
Militaria 
 
Los 0800                              Ausruf: 20 € 
Vilshofen, 1943: Entlassungszeugnis 
Volksschule, Mit Hitlerportrait (sign)  
und Clausewitzsatz.  
(E024) 

 
 
Los 0801                              Ausruf: 13 € 
Zeugnisurkunde Evang. Volksschule 
Hückeswagen, 1937 
Doppelblatt mit zeitgemäßem Cover und 
Hitler-Spruck im Innern. OU Schulleiter und 
Lehrer. Knickfalten. Format: 21x29,5. (E011) 

 
 
Los 0802                            Ausruf: 16 € 
Mannheim, 1943: Ausweis für 
Fliegergeschädigte A, der NSDAP 
Kreisleitung 
Rückseite mit diversen Eintragungen weiterer 
unterstützender Behörden. Knickfalte 
hinterklebt. Format: 20,5x19. (E027) 

 
 

Los 0803                            Ausruf: 40 € 
Telegramm Deutsche Reichspost 
(Luftfahrt ist Not), 1940; C187 LX9 
Ausgestellt von Haid über Hof/Saale nach 
Klauen/Vogtland. Grüße zur Vermählung. 

Cover von Meerwald mit Wasserflugzeug der 
Lufthansa und Zeppelin mit NS-Symbolen 
minimal fleckig. Format: 21x29,5. (E027) 

 
 
Los 0804                              Ausruf: 15 € 
Aachen 1941: Ernennungsurkunde 
zum Regierungsinspektoranwärter 
Günter Kaldenbach. Im Namen des Führers 
und Reichskanzlers. Format: 28x35,5. (E028) 

 
 
 
Los 0805                             Ausruf: 12 € 
Berechtigungsausweis zum Tragen 
des Verwundetenabzeichens, Aachen 
1941 
Für das Abzeichen in „schwarz“. (E028) 

 
 

Los 0806                              Ausruf: 18 € 
Wettkampfflieger - Ärmelabzeichen 
1942, Verleihungsurkunde, Eupen 

Dekorative Bordüre mit Abb. des Abzeichens. 
Verliehen vom Nationalsozialistischen 
Reichskriegerbund (Kyffhäuserbund). Format: 
21x14,5. (E028) 

 
 

Los 0807                             Ausruf: 22 € 
Eisenmarken 
3x 1 kg; 68x 5 kg (zwei komplette Bögen), 4x 
10 kg, 3x 25 kg. (E028) 

 
 

Los 0808                              Ausruf: 10 € 
Erinnerungsblatt zur Kriegsweihnacht 
1939 
Überreicht durch die EIBIA GmbH für 
chemische Produkte, Bomlitz-Benefeld 
(Lüneburger Heide). Format: 10,5x15. (E028) 

 
 
Los 0809                              Ausruf: 20 € 
Telegraphenbauamt Aachen, 1943: 
Weihnachtsschreiben 
Vierseitig mit Druck weihnachtlicher Motive. 
Format: 14,5x20. (E028) 



 
 
Los 0810                              Ausruf: 18 € 
Und Gott lacht …; Predikt eines 
holländischen Pfarrers, Dachau 1944 
Willem-Eicke den Hertog. Gehalten in der 
Kapelle des Blocks 26 im Konzentrationslager 
am Ostermontag 1944. Der Pfarrer war von 
der Gestapo in den Niederlanden verhaftet 
worden. Geheftet. Format: 15x21. (E028) 

 
 

Los 0811                             Ausruf: 16 € 
3 Karten Krakau, 1940: SST. Und 
Sondermarken: ein Jahr 
Generalgouvernement, Deutsches 
Rotes Kreuz 
(E024) 

 
 

 

Los 0812                           Ausruf: 12 € 
Die deutsche Volksgasmaske VM 37 – 
Gebrauchsanweisung 
Vierseitig, angeschmutzt. Format: 15x21. 
(E028) 

 
 
Los 0813                              Ausruf: 15 € 
Wehrpass, Monschau 1943 
In Schuber. (E028) 

 
 

Los 0814                              Ausruf: 14 € 
Italien-Reise Werbeprospekt der 
Gauleitung der Faschistischen Partei 
für Rheinland und Westfalen, Köln 
1938 
Doppelseitig. Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 21x29,5. (E028) 

 

Los 0815                              Ausruf: 70 € 
Deutschlands Kampf für die 
abendländische Kultur, ca. 1934 
32 Seiten Hetzschrift gegen Juden und 
Kommunisten. Zahlreiche rassistische 
Abbildungen , Tabellen und Diagramme, die 
dieses „unsäglich Böse“ dokumentiere. 
Gegilbt. Cover teils lose und mit Fehlstellen. 
RAR. Format: 21,5x28. (E032) 

 
 

Los 0816                              Ausruf: 20 € 
Arbeitsmaiden am Werk – ein 
Bilderbuch von Hans Retzlaff. Leipzig 
1940 
38 Seiten Text zum Reichsarbeitsdienst und 
96 ganzseitige Fotos. Paperback, etwas 
stockfleckig. Format: 19x27. (E003) 

 
 

Los 0817                              Ausruf: 25 € 
Balkenkreuz über Wüstensand – 
Farbbilderwerk des deutschen 
Afrikakorps, Oldenburg 1943 
Hrsg.: Luftwaffen-Berichterstatter-Kompagnie. 
100 meist farbige Fotos, eine Karte. 160 
Seiten. Erste Innenseite mit Widmung; Seite 
mit Klebeband fixiert. Format. 20x26. (E003) 

 
 



Los 0818                            Ausruf: 18 € 
Front am Polarkreis – das Buch eines 
Corps in Lappland, Berlin 1943 
Deutsche Soldaten im finnischen Urwald. 160 
Seiten. Mit farbigen Aquarellen von Kurt 
Kranz. Dazu Karten und Skizzen. Hardcover, 
Schutzumschlag. Format: 19x25. (E003) 

 
 
Los 0819                            Ausruf: 15 € 
Der große Irrtum des Christentums 
erwiesen durch einen Priester, 
München 1936 
F. Griese setzt sich als ehemaliger Priester 
mit der Kirche innerhalb der Kirchlichen Lehre 
selbst auseinander. 192 Seiten geheftet, 
Paperback. Format: 15,5x22,5. (E003) 

 
 

Los 0820                              Ausruf: 25 € 
10 Broschüren/Schriften zu 
Christenfragen, ca. 1935 
U.a. Wie vermeiden wir den Anstoß am 
Evangelium? Unser Glaube und die 
Überlieferung der Väter; War Jesus ein Jude? 
Glaube und Nation; Rosenberg und Jesus; 
Michael: der Streiter Gottes!; Die Kirche und 
die deutsche Volksgemeinschaft. (E003) 

 
 

Los 0821                              Ausruf: 22 € 
Jahrbuch des deutschen Heeres 1941 

Im Auftrag des Oberkommandos der Heeres. 
200 Seiten mit umfangreichen Foto- und 
Kartenmaterial. Cover mit kleiner Druckstelle 
oben. Papier etwas gegilbt. Format: 17x24. 
(E003) 

 
 

Los 0822                            Ausruf: 20 € 
Jahrbuch der Auslands-Organisation 
der NSDAP für die Seeschifffahrt 
1942 
416 Seiten mit viel Bildmaterial. Sehr viel, oft 
ganzseitige Werbung aus ganz Deutschland. 
Hardcover mit Goldprägung. Rücken Leinen. 
Format: 15x21,5. (E003) 

 
 
Los 0823                              Ausruf: 19 € 
Reichsstraße 31 – Von der Ostmark 
zum Oberrhein, Stuttgart 1939 
Natur-Kunst-Musik; von Franz Kerber, 
Oberbürgermeister von Freiburg i.Br. Dritter 
Band der Reihe „ Jahrbücher der Stadt 
Freiburg.“ Ehemalige Salzstraße von Colmar 
über Innsbruck, Salzburg nach Linz. 59 
Bilder, teils farbig und eine Faltkarte. In 
Leinen gebunden, druckfrischer Zustand. 
Schutzumschlag oben und unten etwas kurz. 
Format: 14x22. (E012) 

 

Los 0824                              Ausruf: 18 € 
Berlin, 1944: Amtliches 
Unterrichtsbuch über Erste Hilfe.   
Von SS-Standartenführer, Oberarzt d.R. Dr. 
med. Richard Krueger. 21. Auflage. Verlag 
des Deutschen Roten Kreuzes GmbH., Berlin 
SW 61. Format: 16x24cm, 147 S. mit 
zahlreichen, überwiegend sw- Abb. Einband 
etwas fleckig, einige Seiten etwas 
braunfleckig. Buchkanten bestoßen. Sehr 
selten, da zum Ende des 2. WK fast alle 
Werke des Verfassers vernichtet worden 
sind. (E010) 

 
 
Los 0825                              Ausruf: 22 € 
Großdeutschlands Heilbäder, 
Seebäder, Kurorte und Versand-
Heilwässer, 1939 
Hrsg.: Reichsfremdenverkehrsverband, 12. 
Auflage. Über 400 Seiten, Hardcover mit 
Leinenrücken. Format: 15x21. Dazu: 
Anschreiben als Werbeschreiben auf 
offiziellem Briefkopf des Präsidenten des 
Verbands mit NS-Prägestempel. Faks.-
Unterschrift des Staatssekretärs im 
Reichsministerium für Volksaufklärung und 
Propaganda. (E021) 

 
 
Los 0826                              Ausruf: 12 € 
Liederbuch der Kriegsmarine, Heft 3, 
1943 
64 Seiten, geheftet. Text und Noten, einige 
Seiten Buchschmuck. Format: 10,5x15. 
(E024) 



 
 

Los 0827                            Ausruf: 17 € 
Singend wollen wir marschieren – 
Liederbuch des Reichsarbeitsdien-
stes, ca. 1938 
160 Seiten mit 244 Liedtexten + Losungen. 
Paperback. Gebraucht. Format: 11x15,5. 
(E024) 

 
 

Los 0828                            Ausruf: 19 € 
Morgen marschieren wir, Liederbuch 
der deutschen Soldaten, 
Klavierausgabe, 1941 
Im Auftrag des Oberkommandos der 
Wehrmacht. 88 Seiten. Den Abschluss bilden 
das Deutschland-Lied und das Horst-Wessel-
Lied. Format: 24x32. Leicht gegilbt. (E024) 

 
 

Los 0829                            Ausruf: 16 € 
Der eiserne Seehund, 1941 
Von Hans Arthur Thies. Über  Wilhelm Bauer, 
den Erfinder des ersten Ubootes und dessen 
Bedeutung für die deutsche Marine und 
Kriegsführung. Mit 10 Abbildungen und Fotos. 
336 Seiten, in Leinen gebunden. Ecken 
bestoßen; dekoratives Cover. Format: 
12,5x19. (E024) 

 
 

Los 0830                              Ausruf: 20 € 
Wehrmachtsdisziplinarordnung, 1943 
Paperbackausführung mit den 
Durchführungsbestimmungen der 
Wehrmachtsteile. 270 Seiten. Ecken 
bestoßen. Innere Titelseite mit Fehlstelle 
(Stempel ??). Format: 12,5x19. (E024) 

 
 

Los 0831                              Ausruf: 25 € 
Gauschule Hornberg der NSDAP, Amt 
für Beamte, Gau Baden, ca. 1936: 
Leporello 
Als Tasche zum Versand. 18 Fotos. Format: 
12,5x8,5. (E024) 

 
 

Los 0832                              Ausruf: 16 € 
Schulungsbrief, Jg. VI, 3.1939: Wehr-
Wille und –Kraft 
36 Seiten geheftet. Format: 20,5x28. (E024) 

 
 

Los 0833                              Ausruf: 16 € 
Schulungsbrief, Jg. VI, 8.1939: 
Unsere Kolonien 
40 Seiten geheftet. Format: 20,5x28. (E024) 

 
 

Los 0934                              Ausruf: 16 € 
Schulungsbrief, Jg. VII, 3.1940: Die 
Besten der Welt 
20 Seiten geheftet. Format: 20,5x28. (E024 

 
 

Los 0835                            Ausruf: 22 € 
Metzler Karten Europa, Stand 1943 
7 identische Karten, mehrfarbig, Format ca. 
80x60. Kanten leicht verfärbt. (E024) 

 
 
Los 0836                             Ausruf: 30 € 
Adolf Hitler: Das Dritte Reich – Reden 
auf zwei Langspielplatten, ca. 1965 
Hrsg.: Miller International Schallplatten 
GmbH. (E028) 



 
 

Los 0837                              Ausruf: 20 € 
Soldatenleben – Karikaturen von 
Barlog als Aufklärung für jeden 
Wehrpflichtigen, 1937 
Format: 24,5x18. (E028) 

 
 

Los 0838                             Ausruf: 50 € 
Zurückstellungen vom Wehrdienst – 
über 100 Dokumente, Region Aachen, 
1939-1944 
U.a. Steinbruchbetrieb Jansen, Brand/Vicht, 
offizielle Schreiben der IHK, 
Wirtschaftskammer, Rettungskommando. 
Teils mit Stempel „Geheim“. Einmalige 
Zusammenstellung in Soennecken-Hefter. 
(E028) 

 
 
Los 0839                              Ausruf: 90 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf – 
Jubiläumsausgabe, 1939 

Anlässlich des 50. Geburtstags. Auflage 5 
Mio. Anderes Portrait als in den üblichen 
Ausgaben. Ehrentafel für die Toten vor der 
Feldherrnhalle in München am 9.11.1923. In 
Kunstleder gebunden; mit Kampfschwert auf 
dem Cover. Deckel leicht gewölbt. Seiten 
rechts außen teils leicht bestoßen. Format: 
16x23,5x5,5. (E002) 

 
 
Los 0840                             Ausruf: 50 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf – 
Kaltenkirchen, 1938/39 
372./376. Auflage. Überreicht durch das 
Standesamt (Stempel). Hardcover mit 
Kunstlederrücken. Format: 13x19. (E028) 

 
 

Los 0841                             Ausruf: 65 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf, 1933 
58. Auflage. In Kunstleder gebunden 
Prägeadler mit Hakenkreuz auf Cover. 
Format: 13x19. (E028). 

 
 

 

Los 0842                              Ausruf: 50 € 
Zigarettenalbum, 1934: Männer im 
Dritten Reich 
Komplett. Hrsg.: Orientalischer Zigaretten-
Compagnie „Rosma“ GmbH, Bremen. Die 
Bilder und Artikel zu den Personen, die am 
kurz vorher gescheiterten „Röhm-Putsch“ 
teilnahmen, wurden nicht veröffentlicht. 
Hardcover mit Goldprägeschrift. Insgesamt 
sehr guter Zustand. Günstig ausgerufen. 
Format: 22x30. (E003) 

 
 

Los 0843                              Ausruf: 50 € 
Deutschland erwacht – Werden, 
Kampf und Sieg der NSDAP, 
Zigarettenalbum 1933 
Vollständig mit ausklappbarem  Bild der 
Standartenweihe im Luitpoldhaim 1933. 
Schutzumschlag. Zusätzlicher Schutz-
umschlag aus Packpapier. Format: 24x32. 
(E001) 

 
 

Los 0844                              Ausruf: 60 € 
Adolf Hitler – Cigaretten-Bilderdienst, 
1936 
Vollständige Ausgabe „Bilder aus dem Leben 
des Führers“. Top-Erhaltung. Gebunden, 
Cover mit Gold-Prägedruck. Rücken und 
Cover oben leicht fleckig. 133 Seiten. Format: 
24x31. (E025) 



 
 

Zeitraum nach 1945 

 
Los 0845                             Ausruf: 15 € 
Die Konzentrationslager – eine 
Gewissensfrage für das deutsche 
Volk und für die Welt, Singen, 
15.7.1945 
40seitige Predigtschrift. Geheftet. Format: 
15,5x23,5. (E003) 

 
 
Los 0846                         Ausruf: 18 € 
Einheit-Monatsschrift zur 
Vorbereitung der Sozialistischen 
Einheitspartei, Berlin, März 1946,  
Heft 2 
82 Seiten u.a. mit Kommentaren und 
Diskussionen der Führer von SPD und KPD. 
Geheftet. Format: 21x29,5. (E020) 

 
 

 
 

Los 0847                           Ausruf: 190 € 
Danksagungs-/Poesiealbum Inter-
nierungslager Recklinghausen 
1946/47 für Hans Link 
Das Internierungslager Recklinghausen-
Hillerheide (engl. unter amerikanischer 
Leitung Civilian Internment Enclosure 91 
(C.I.E. 91), unter britischer Leitung No 4 
Civilian Internment Camp, C.I.C. 4; in den 
Akten auch: Camp Recklinghausen, Camp 
Hillerheide, Camp 4, Recklinghausen C.I.C.) 
war 1945–1948 eines von mehreren 
Gefangenenlagern der Besatzungsmächte für 
Deutsche. Für die Internierten galten nicht die 
Schutzbestimmungen der Genfer Konvention, 
da es sich nicht um ein 
Kriegsgefangenenlager handelte. Zur 
Unterbringung von 3.000–4.000 Internierten 
wurden auf dem Lagergelände etwa 30 
Holzbaracken und 170 Wellblechbaracken 
errichtet, die in einigen Teillagern dicht an 
dicht standen. Bereits lange vor Kriegsende 
hatten die westlichen Alliierten beschlossen, 
schon während ihres Vormarschs in 
Deutschland alle Personen zu internieren, die 
als führende Vertreter des 
nationalsozialistischen Gedankenguts 
angesehen werden konnten. Hans Link war 
ehemaliger Gauleiter. Schon rasch stieg er im 
Internierungslager zur Führungsperson auf, 
was auch in etlichen Kommentaren zum 
Ausdruck kommt. In vielen Kommentaren 
kann auch die eigentliche Gesinnung der 
Schreiber nicht verheimlicht werden. Viele 
sehr persönliche Texte angereichert durch 
aufwändige Zeichnungen. Sonderkarten zum 
Theaterstart oder zum Geburtstag. Dazu fünf 
Fotos aus dem Lager. Ebenso eine Widmung 
und ein Selbstportrait von  Erwin Hegemann. 
Von diesem liegen sieben Fotos von 
Zeichnungen/Gemälden bei, die im Lager 
entstanden sind u.a. ein Selbstportrait und ein 
Bildnis des Lagerkommandanten Watts. 
Erwin Hegemann war ein deutscher Künstler. 
Erwin Hegemann gilt als einer der besten 
Porträtmaler Deutschlands nach dem Zweiten 
Weltkrieg. Er war außerdem als Grafiker, 
Bildhauer und auch in anderen 
Kunstbereichen tätig. Eine absolute Rarität 
in Toperhaltung. Gebunden. Format: 15x22. 
(E035) 

 
 

Los 0848                              Ausruf: 16 € 
Eugen Kogon, Der SS-Staat – Das 
System der deutschen 
Konzentrationslager, 1946 

Paperbackausgabe, Cover abgegriffen. 
Format: 13x20. (E024) 

 
 
Los 0849                             Ausruf: 10 € 
Lebensmittelkarten-Ausgabe, 
Neukölln 1948 
Ausgabe von Leinen in der 
Schillerpromenade 26. Klebereste. Format: 
14,5x21. (E021) 

 
 

Los 0850                              Ausruf: 13 € 
Sozialdemokratische Partei Bezirk 
Chemnitz, ca. 1948 
Aufnahmeantrag und Mitgliedskarte, beides 
blanko. (E021) 

 
 

Plakate: 
 
Los 0851                              Ausruf: 20 € 
Jerry Cotton: Der Tod im roten 
Jaguar – Filmplakat, 1968 



Mit Goerge Nader als Jerry Cotton. 
Knickfalten. Format: 58,5x84. (E003) 

 
 

Los 0852                             Ausruf: 30 € 
Jeder stirbt für sich allein (Hans 
Fallada) – Filmplakate, 1975 
Mit Hildegard Knef und  Carl Raddatz. Plakat 
1: 58,5x84; Plakat 2: 58,5x42. Knickfalten. 
(E003) 

 
 

Los 853                               Ausruf: 30 € 
Hamburg – Nelles Klischee .., ca. 
1948 
Entwurf: Pulver (sign.). Der Wasserträger 
"Hummel", mit bürgerlichem Namen Johann 
Wilhelm Benz (21.01.1787 - 15.03.1854). Er 
versorgte Haushalte, die nicht an das 
öffentliche Wassernetz angeschlossen waren 
eimerweise mit Frischwasser. Die freie Stelle 
im Plakat konnte wohl als Kalenderblatt 
angesehen werden. Das Beispielsblatt „ 
Dienstag, 15.5.1945“ war wohl als Beispiel 
gedacht. Die Firma existiert noch heute unter 
dem seit 2013 neuen Namen Hanse 
Reprozentrum GmbH. Format: 28x39. (E021) 

 
 
Los 854                                Ausruf: 25 € 
Blanko-Urkunde zur Überschreitung 
der Datumsgrenze, Navy-Department 
USA 
Hochdekorativ mit Seeschlange, 
Seejungfrau, Meeresschildkröten. Erdkugel 
mit Datumsgrenze. Format: 52x40. (E012) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 0855                              Ausruf: 16 € 
Die Nürburgringstory – 60 Jahre 
Rennsport-Faszination, Stuttgart 1987 

250 Seiten mit vielen Fotos und Tabellen. 
Karten im Vor- und Nachspann. Erste Seite – 

mit Widmung – verklebt. Druckfrischer 
Zustand. Format: 17x24. (E003) 

 
 
 
 

Los 0856                              Ausruf: 22 € 
The complete Mercedes Story, New 
York, 1955 
Von  W. Robert Nitske. 160 Seiten. Deckel 
vorne Skizzen von 30 Modellen 1894 - 1924; 
Deckel hinten Skizzen von 22 Rennwagen 
1924-1939. 64 Seiten mit Fotos, zum Teil 
erstmals veröffentlicht. Gebunden mit 
Schutzumschlag. Format: 14,5x21,5. (E003) 

 
 
Los 0857                              Ausruf: 20 € 
Das Daimler-Benz Buch: Ein 
Rüstungskonzern im „Tausend-
jährigen Reich“, Nördlingen 1987 
Schriften der Hamburger Stiftung für 
Sozialgeschichte des 20. Jahrhunderts. Über 
800 Seiten mit umfangreichem Text- und 
Bildmaterial. Dokumentiert werden soll die 
Rolle des Konzerns vor und im Zweiten 
Weltkrieg. Hardcover. Format: 19,5x23,5. 
(E028) 

 
 

Los 0858                             Ausruf: 30 € 
Jacob Bütrich …, Buch über Heraldik 
32 Seiten in aufwändiger Gestaltung. 
Schutzhülle als Kuvert gestaltet. Format: 
20,5x29,5. (E003) 

 
 



Los 0859                              Ausruf: 25 € 
San Sebastian, 1934 
Die Stadt in Fotos (meist als Montage) und 
Zeichnungen, teils in Farbe von F. Lagarde. 
Teilweise ausklappbar. Diese Stellen Szenen, 
Menschen und Ereignisse in der Stadt dar. In 
Kunstleder gebunden mit Goldprägedruck im 
Cover. Dieses etwas abgegriffen, Ecken 
bestoßen. Format: 23x29,5. (E003) 

 
 

Los 0860                              Ausruf: 30 € 
3 Bände aus dem Verlag „Heimat und 
Weltbücher“: Weltanschauung und 
Esoterik; Cover jeweils L. Hohlwein 
1. Vom Sterben der Romantik“ – Hans 
Richter; Impressionen eines Italienfahrers, ca. 
1925; 2. Mehr Sonne-Buch von der Liebe und 
Ehe – Anton Fendrich, 1924; 3. Der Mensch 
und die Sonne – Hans Surén; 1924. 1 und 2 
Hardcover, 3. Paperback. (E003) 

 
 

Los 0861                             Ausruf: 25 € 
Das Elchwild – Erfahrungen und 
Lehren aus langjähriger Praxis, 
Neudamm 1940 
Über 150 Seiten, 114 Abb. auf 56 Tafeln, 5 
farbige Bilder, eine Farbtafel nach einem 
Ölgemälde und zwei Lichtdrucktafeln. 
Widmung für einen Truppenarzt, der 
leidenschaftlicher Jäger war. Hardcover, 
guter Zustand. Format: 18x25,5. (E003) 

 
 

Los 0862                              Ausruf: 20 € 
Sven Hedin: Bagdad Babylon Ninive, 
Leipzig 1918 
500 Seiten mit vielen Fotos, Skizzen und 
Karten. „Seiner Hoheit Adolf Friedrich Herzog 
zu Mecklenburg in Erinnerung an 
unvergeßliche gemeinsame Kriegsfahrten 
und Reisen in Verehrung und Dankbarkeit.“ 
Hardcover, Ecken bestoßen. Eine Seite mit 
kleiner Fehlstelle. Format: 16,5x23,5. (E003) 

 
 
Los 0863                              Ausruf: 23 € 
Rethel – Der Künstler und Mensch, 
München, ca. 1900 
Rethel wurde in 1816 in Aachen geboren und 
starb auch dort 1859. 32 Seiten mit 25 
Illustrationen, meist ganzseitig. U.a. 
Nibelungenlied, Karlsfresken; Hannibal; 
Totenszenen. Paperback. Dekoratives Cover. 
Format: 13x20. (E003) 

 
 
Los 0864                              Ausruf: 12 € 
Das malerische und romantische 
Westphalen. Faksimile des Originals 
von 1872, Paderborn 1977 
Über 360 Seiten mit allen Abbildungen und 
Drucken des Originals. Schöningh, 
Paderborn. Hardcover, gebunden. Format: 
17x24,5. (E003) 

 
 

 
 

Los 0865                             Ausruf: 25 € 
Auf biblischen Pfaden – Reisebilder, 
Hamburg 1885 
Eine Fahrt nach Ägypten, Palästina, Syrien, 
Kleinasien, Griechenland und Türkei. Von  C. 
Ninck. 200 Seiten mit vielen Skizzen. Im 
Anhang eine Karte der Region. Gebunden mit 
verstärktem Rücken und Ecken. Cover etwas 
abgewetzt. Buch durch Lagerung etwas 
gebogen. Format: 20x28,5. (E003) 

 
 

Los 0866                              Ausruf: 12 € 
Reise- und Wandertage durch das 
heutige Palästina, Schorndorf 1926 
27 Seiten + 4 Seiten : Die Juden Palästinas. 
Seiten gegilbt. Geheftet. Format: 13,5x20,5. 
(E003) 

 
 
Los 0867                              Ausruf: 18 € 
Neue Enthüllungen Judenflinten, 
Dresden 1892 
„Der Sieg gegen Frankreich ist gelungen, der 
Sieg gegen den inneren Feind – das 
internationale Judentum – gelang nicht.“. 37 
Seiten geheftet. Cover gebräunt. Format: 
15x23. (E003) 

 
 



Los 0868                              Ausruf: 16 € 
Die Frau in der Weltgeschichte, 
Eugen Roth, Weimar 1944 
Mit 60 Bildern von  Fritz Fliege. 95 Seiten, mit 
übergroßem Cover und Klappumschlägen- 
Außen leicht gebräunt (Güte des Papiers). 
Format: 12x19. (E008) 

 
 

Los 0869                              Ausruf: 25 € 
Frühlingsträume. Erotische Kunst 
aus China.  Die Sammlung Bertholet, 
Amsterdam 1997.  
Der holländische Künstler und Sammler 
Ferdinand M. Bertholet schuf in über 15 
Jahren die wohl umfassendste Sammlung in 
Europa. Darunter stilistisch und inhaltlich 
einzigartige Bilder, hier zum ersten Mal 
veröffentlich. Durchgehend großformatige, 
farbige Reproduktionen in ausgezeichneter 
Qualität. Dazu ein kompetenter Text von Rev. 
Yimen, einer der größten Autoritäten auf 
diesem Gebiet. Sie studierte chinesische 
Geschichte und Literatur an den wichtigsten 
Universitäten Chinas, bevor sie sich mit 
diesem vernachlässigten Teilgebiet der 
geistigen Tradition Chinas auseinander 
setzte. 208 S. Orig. Pappband mit farblich 
illustriertem Schutzumschlag. Format: 
28,5x31 cm. In guter Erhaltung. (E010)  

 
 

Los 0870                              Ausruf: 35 € 
Hans Schoumburgk: Mein Afrika. 
1928. Mit Orig.-Widmung.   
Erlebtes und Erlauchtes aus dem Inneren 
Afrikas. 248 S. mit 52 Originalaufnahmen des 
Verfassers sowie einer Anzahl 
Strichzeichnungen von Walter Böckelmann, 
Leipzig. 4. Auflage (Sonderausgabe). Axel 

Juncker Verlag, Berlin W 30. Auf Vorsatzblatt 
befindet sich eine Originalwidmung des 
Verfassers Hans Schoumburgk. 
Leineneinband mit altersbedingten 
Gebrauchsspuren (etwas fleckig, Buchkanten 
bestoßen, Seiten tlw. gering braunfleckig). 
Format: 17x23,2 cm. (E010) 

 
 

Los 0871                              Ausruf: 10 € 
Schloß in Wiesen. Balladen und 
Lieder des Freiherrn Börries von 
Münchhausen, 1922.  
Deutsche Verlags-Anstalt Stuttgart-Berlin, 
1922. 21. bis 30.Tausend. 149 S. 
Leineneinband leicht angestaubt. Buchkanten 
bestoßen. Format: 12,7x19 cm. (E010) 

 
 

Los 0872                              Ausruf: 15 € 
O.S. Nock: Europas große Bahnlinien. 
Zürich 1964.  
Orell Füssli Verlag Zürich 1964. 203 S. mit 
103 Abb. auf Tafeln und 4 Figuren im Text. 
Aus dem Englischen übertragen und 
bearbeitet von Armin Masé unter Mitwirkung 
von Ascanio Schneider. Aus dem Inhalt: 1. 
Von Calais nach Paris. 2. Die majestätische 
PLM. 3. Die Mont-Cenis-Route. 4. Von Hoek 
van Holland bis Hoorn. 5. Die Route des 
„Rheingold“. 6. Die Gotthardlinie u.w.m. 
Besitzerstempel auf Vorsatzblatt, Text mit 
wenigen handschriftlichen Anmerkungen. 
Leineneinband etwas fleckig, Buchkanten 
gering bestoßen. Format: 16x23,1 cm. (E010)   

 
 

Los 0873                              Ausruf: 25 € 
Die Bayerische Zugspitzbahn, AEG-
Mitteilungen, Heft 4 1931 
85 Seiten mit Informationen, Fotos, 
Detailskizzen u.a. zu den Themen, Bahn, 
Bahnbau, Technik, Tunnelbau, 
Seilschwebebahn, Grundrisspläne des 
Schneefernerhauses,  Maschinenpark, 
Fernsprechkabel, Betrieb. Im Anhang ergänzt 
um Wetterberichte und Zeitungsausschnitte 
bis 1950. Schönes Ex Libris. Cover im 
Rücken geklebt, einmal gebrochen, jedoch 
alle Seiten fest. Format: 21x29,5. (E011) 
(Siehe auch Lose 211 und 1246 ) 

 
 

Los 0874                              Ausruf: 16 € 
Speyer am Rhein, Führer, 1927 
Ca. 90 Seiten mit 30 Abbildungen und einer 
Faltkarte im Anhang. Zahlreiche Werbung. 
Paperback. Format: 14x19,5. (E014) 

 
 

Los 0875                              Ausruf: 16 € 
Chronik der Stadt Saarbrücken, 
Berlin 1938 
80 Seiten mit vielen Skizzen aus der Stadt 
und der Umgebung. Paperback, Cover leicht 
verfärbt. Format: 12x18. (E014) 

 
 



Los 0876                             Ausruf: 16 € 
Postbeförderung mit Straßenbahnen 
im Raum Berlin, Frankfurt 1992 
Aus: Archiv für Postgeschichte. Von  Günter 
H. Köhler und  Claus Seelemann. 
Umfangreiche Dokumentation mit vielen 
Fotos, Gleisplänen, Querschnitten durch die 
entsprechenden Wagen. 25 Seiten. 
Druckfrisch. Format: 17,5x25. (E015) 

 
 

Los 0877                              Ausruf: 18 € 
Deutschland Deine Diözesen: 
Aachen, Aschaffenburg 1986 
112 Seiten, Vorwort Bischof Klaus Hemmerle. 
Karte des Bistums Aachen und aller Bistümer 
in West-Deutschland. Druckfrisch. Format: 
21x29,5. (E015) 

 
 

Los 0878                              Ausruf: 18 € 
Der Öcher Ullespejjel, Will Hermanns, 
Aachen 1925 
De Leävensjeschichte van ene Dommjroef. 
150 Seiten in Leinen gebunden. Sechs 
Textillustrationen vom Verfasser. Cover 
angeschmutzt. Format: 13x19. (E015) 

 
 

Los 0879                              Ausruf: 22 € 
Reinart der Fochs, en löstije 
Dierjeschichte op Oecher Platt verzalt 
van Will Hermanns, Aachen 1922 
200 Seiten mit zahlreihen Holzschnitten von 
Ernst Verschau. 200 Seiten, Hardcover, 
Lederrücken, mit mehreren Seiten 
Wörterbuch. Ecken bestoßen; gutes 
Exemplar. Format. 13x19,5. (E015) 
 

 
 

Los 0880                              Ausruf: 25 € 
Geschichtliche Mittheilungen über die 
Heiligthümer der Stiftskirche zu 
Aachen, Köln, Neuss 1874 
Nebst Abbildung und Beschreibung der sie 
bergenden Behälter und Einfassungen. 
Festschrift zur Heiligthumsfahrt 1874. Von  
Johann Hubert Hessel. 210 Seiten 
unbeschnitten und nicht gebunden. Umschlag 
an den Rändern ausgefranst. Format: 
17,5x25. (E015) 
 

 
 
Los 0881                              Ausruf: 19 € 
Die Errichtung des Denkmals Kaiser 
Friedrich III. in Aachen und seine 
Enthüllung am 18.X.1911 
Erinnerungsschrift des Oberbürgermeisters 
Veltmann zum Dank aus dem Jahre 1912. 22 
Seiten mit umfangreichem Fotomaterial. 
Cover mit großem Stadtwappen, stark 
abgegriffen. Inhalt einwandfrei. Format: 
22,5x28. (E015) 

 
 

Los 0882                              Ausruf: 20 € 
Aachens große Heiligtümer und ihre 
geschichtliche Beglaubigung, Bonn 
1909 
Von  H. Disselnkötter. 95 Seiten. Ex Libris. 
Seitenränder unbeschnitten. Format: 15x23. 
(E015) 

 
 

Los 0883                              Ausruf: 20 € 
Geschichte der Jesuitenkirche zum 
hl. Michael in Aachen, Aachen 1884 
Dr. Martin Scheins im Selbstverlag. 52 Seiten 
Paperback, oben noch nicht beschnitten. 
Format: 15x23,5. (E015) 

 
 

Los 0884                              Ausruf: 20 € 
Festschrift zur Jahrhundertfeier der 
Evangelischen Gemeinde zu Aachen, 
Aachen 1903 
84 Seiten mit Bildmaterial. Dekoratives 
Cover. Kleine Fehlstelle rechts oben. Format: 
15,5x24. (E015) 



 
 
Los 0885                              Ausruf: 20 € 
Die Marianische Männer-
Kongregation in Aachen, Festschrift 
1906 
Feier des goldenen Jubiläumsfestes. Joseph 
Janssen. Druck:  La Ruell´sche 
Accidenzdruckerei. Hauptkirche St. Nikolaus. 
Zu dieser Zeit über 1.500 Mitglieder. 90 
Seiten Paperback. Cover und Ränder 
angeschmutzt, erste Seite fleckig. Format: 
15,5x23. (E015) 

 
 

Los 0886                              Ausruf: 20 € 
Zur Vertheidigung der 
geschichtlichen Wahrheit und zur 
Abwehr der Angriffe des Herrn 
Archivars Pick, Aachen 1896 
Von  C. Rhoen. Es geht um 
Auseinandersetzungen über die 
Baugeschichte der Stadt. Eine Falttafel. 52 
Seiten, noch nicht beschnitten zum 
Umschlag. Dieser mit dekorativer Bordüre. 
Format: 15,5x24. (E015) 

 
 
 

Los 0887                              Ausruf: 16 € 
…reitet für Deutschland; das 
Reiterschicksal des Carl Friedrich 
von Langen, Hannover 1936 
Schwer verwundet aus dem Ersten Weltkrieg 
bringt ihn sein eiserner Wille wieder zum 
Reiten. Lohn, die Goldmedaille bei der 
Olympiade in Amsterdam. Bei einer 
Militaryprüfung stürzen er und sein Pferd. 
Dies war sein letzter Ritt. Geschichte wurde 
verfilmt. 94 Seiten mit vielen Fotos. In Leinen 
gebunden; Schutzumschlag. Format: 16x23. 
(E015) 

 
 

Los 0888                              Ausruf: 30 € 
Sankt Georg Almanach 1956, 
Düsseldorf  
Der Jahresreitsport auf 192 Seiten. Tabellen, 
Bilder mit den Schwerpunkten „Olympische 
Reiterspiele in Stockholm“ und 
„Weltmeisterschaft der Springreiter in 
Aachen“. Zahlreiche Werbung der 
Unterstützer des Reitsports. Schutzumschlag, 
etwas eingerissen. Ecken bestoßen. Format: 
23x31. (E015) 

 
 

Los 0889                             Ausruf: 30 € 
Kavalkade Band V, Verden/Aller 1956 
Olympische Reiterspiele in Stockholm; 
Weltmeisterschaft der Springreiter in Aachen. 
Von  Hans Joachim Köhler, Hrsg.:  Hans-
Joachim von Killisch-Horn. Umfangreiches 
Bilddokument. Schutzumschlag. Format: 
21x26,5. (E015) 

 
 

Los 0890                              Ausruf: 25 € 
Aachener Straßenbahn, Band 1: 
Geschichte, Aachen 1999 
223 Seiten mit umfangreichen 
Dokumentationsmaterial. Von der „Aachener 
und Burtscheider Pferdeeisenbahn-
Gesellschaft“ über die „Aachener Kleinbahn-
Gesellschaft“ und die „Rheinische 
Elektricitäts-und Kleinbahnen AG“ bis hin zur 
„ASEAG“. Druckfrisch. Format: 21x28,5. 
(E015) 

 
 
Los 0891                           Ausruf: 20 € 
Karl der Große und sein Schrein in 
Aachen, Aachen 1988 
Hrsg.: Hans Müllejans, Domprobst. 200 
Seiten. Festschrift anlässlich der  25jährigen 
Wiederkehr des deutsch-französischen 
Freundschaftsvertrags und der damit 
verbundenen Verleihung des Karlspreises an 
den französischen Präsidenten Mitterand. 
Schutzumschlag, druckfrisch. Format: 
24,5x29,5. (E015) 

 
 
Los 0892                              Ausruf: 18 € 
Aachener Brunnen und Denkmäler, 
Aachen ca. 1975 
115 Seiten. Alle Fotos sw. Schutzumschlag. 
Druckfrisch. Format: 20x26. (E015) 

 
 



Los 0893                            Ausruf: 45 € 
Adreßbuch Aachen und Umgebung, 
1951 
Mit Brand, Eilendorf, Haaren und 
Laurensberg. Alle Seiten fest, Ecken und 
Kanten bestoßen. Rücken fehlt. Format: 
22x30,5. (E015) 

 
 

Los 0894                              Ausruf: 30 € 
Adreßbuch Aachen und Umgebung, 
1959/60 
Mit Brand, Eilendorf, Haaren und 
Laurensberg. Alle Seiten fest, Ecken und 
Kanten bestoßen. Format: 21x30. (E015) 

 
 

Los 0895                              Ausruf: 30 € 
Adreßbuch Aachen und Umgebung, 
1961/62 
Mit Brand, Eilendorf, Haaren und 
Laurensberg. Alle Seiten fest, Ecken und 
Kanten bestoßen. Format: 21x30. (E015) 

 
 

 

Los 0896                             Ausruf: 25 € 
Adreßbuch Aachen und Umgebung, 
1975 
Alle Seiten fest, Ecken bestoßen. Format: 
22x30,5. (E015) 

 
 

Los 0897                             Ausruf: 25 € 
Kunststadt Aachen, Köln 1977 
Fotos Hermann Weisweiler, Texte: Wolfgang 
Richter. 216 Seiten. Schutzumschlag oben 
leicht gebogen; ansonsten ein druckfrische 
Ausgabe. Format: 25,5x31,5. (E015) 

 
 
Los 0898                              Ausruf: 25 € 
Eifelfestschrift zur 25jährigen 
Jubelfeier des Eifelvereins, Bonn 
1913 
425 Seiten mit vielen Beiträgen zur Natur, 
Kultur und Geschichte. In Leinen gebunden 
mit Prägecover. Format: 19x26. (E017) 

 
 

 
 
 

Los 0899                              Ausruf: 20 € 
180 Tageswanderungen in der Eifel, 
Trier /Köln 1910 
Über 70 Seiten Paperback mit Klapp-Karte 
der Haupttouristenwege im Anhang. Etwas 
Werbung. Gute Erhaltung, Knickfalte im 
Cover. Format. 11x17,5. (E017) 

 
 

 


